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ZAHL: 004-2/2018-1 

BETREFF:  NIEDERSCHRIFT ZUR SITZUNG DES GEMEINDERATES VOM 04.04.2018 

 

Niederschrift, aufgenommen am Mittwoch, dem 04.04.2018 im Sitzungssaal der Gemeinde Lesachtal 

anlässlich der Sitzung des Gemeinderates. 

 

Beginn: 19:30 Uhr 

 

Anwesende:  Bürgermeister Johann Windbichler und nachstehende Mitglieder des Gemeinderates: 

o Vzbgm. Rauter Josef 

o Vzbgm. Kubin Gerald 

o GV Oberguggenberger Franz 

o GR Guggenberger Gerd BEd. 

o GR Guggenberger Martin 

o GR Knotz Bernhard 

o GR Oberguggenberger Stefan 

o GR Oberluggauer Michael 

o GR Stadlober Ferdinand 

o GR Tiefenbacher Albert 

o GR Umfahrer Andreas Sen. 

Ersatzmitglied:  

o Ainetter Thomas 

o Unterluggauer Margaretha 

 

Abwesend:  

o GR Guggenberger Georg (entschuldigt) 

o GR Mario Lugger (entschuldigt) 

o GR Andreas Ortner (entschuldigt) 

 

Schriftführerin: AL Ing.in Guggenberger Stefanie 

 

 

Die Sitzung des Gemeinderates wurde vom Bürgermeister nach den Bestimmungen der Kärntner All-

gemeinen Gemeindeordnung (K-AGO), LGBl. Nr. 66/1998, in der Fassung LGBl. 25/2017 auf den heu-

tigen Tag mit folgender Tagesordnung einberufen: 

 

TAGESORDNUNG 

 

1) Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Korrektur Niederschrift und 

Namhaftmachung von Protokollfertigern. 

2) Beratung und Beschlussfassung über die Genehmigung des Rechnungsabschlusses für das 

Haushaltsjahr 2017 samt Bericht des Kontrollausschussobmannes zum Rechnungsabschluss 

2017 gem. §§ 92 Abs. 1a, 93 K-AGO 1998 idgF.. 
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3) Bericht über den Antrag der Gemeinderatsmitglieder der SPÖ Fraktion auf Vorlage eines Ent-

wurfes für einen mittelfristigen Finanz- und Investitionsplan bis 2021 sowie Beratung und Be-

schlussfassung über den Mittelfristigen Investitionsplan sowie die Verwendung von Bedarfs-

zuweisungsmitteln für das Haushaltsjahr 2018. 

4) Beratung und Beschlussfassung zur „Glasfaserversorgung Gemeinde Lesachtal“ 

a) Realisierung eines FTTB-Netzes im Gebiet der Gemeinde Lesachtal 

b) Vorfinanzierung von Teilen der Projektkosten über Beantragung Kärntner Regionalfonds 

c) Fertigung Fördervertrag mit BMVIT „Errichtung FTTB-Netz der Gemeinde Lesachtal“ 

d) Auftragsvergabe Detailplanung FTTB-Netz Gemeinde Lesachtal 

5) Beratung und Beschlussfassung zum Bauvorhaben „Umbau- und Sanierung eh. VS Maria Lug-

gau“ 

a) Vergabe von Malerarbeiten 

b) Vergabe Zusatzleistung Trockenbau 

c) Ausschreibung der Fassadensanierungsarbeiten inkl. Vollwärmeschutz 

d) Ausschreibung der Dachsanierung 

e) Information über Änderung der Vorgangsweise Schlosserarbeiten, Heizungsinstallationen, 

Fenster und Sonnenschutz 

6) Beratung und Beschlussfassung betreffend das Vorhaben „Heilkraft Wasserfall Obergail“ – 

Übernahme der Projektträgerschaft durch die Gemeinde Lesachtal sowie Einreichung des Pro-

jektes zur Förderung über LEADER. 

7) Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgangsweise betreffend die bisher angefal-

lenen Planungskosten „Abwasser“ für die Ortschaften Birnbaum, Wodmaier und Obergail. 

8) Beratung und Beschlussfassung zur Genehmigung des Mietvertrages für die Wohnung Nord im 

Gemeindegebäude Liesing 20. 

9) Beratung und Beschlussfassung zur Bestellung eines Datenschutzbeauftragten und Abschluss 

einer Kooperationsvereinbarung Datenschutzrecht. 

10) Beratung und Beschlussfassung zur Vorgangsweise betreffend die Dauer zur Durchführung ei-

ner Beweissicherung im Bereich Kläranlagenzufahrt St. Lorenzen i. L.  

11) Beratung und Beschlussfassung zur künftigen Regelung von Grundbenützungsübereinkommen 

zur Verwendung von öffentlichem Gut – Kompetenzübertragung. 

12) Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der TK Maria Luggau um Übernahme des 

Kanalanschlussbeitrages für das Musikheim. 

13) Beratung und Beschlussfassung über die Anträge auf Erwerb der Gpz. 42/1, KG 75104 Kornat. 

14) Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Erwerb von Teilen der Gpz. 22/2,          

KG 75104 Kornat. 

15) Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Querung der Gpz. 1672, KG 75106            

Liesing (öffentliches Gut) zum Zwecke der Verlegung einer Fäkalienleitung. 

16) Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Grundbenützung der Gpz. 1273/5,                 

KG 75104 Kornat zum Zwecke der Neuerrichtung einer bewehrten Erdwand. 

17) Beratung und Beschlussfassung zur Resolution „Pflegeregress“ des Österreichischen Gemein-

debundes. 

18) Beratung und Beschlussfassung zum Verzicht des Einsatzes von glyphosathältigen Produkten 

zur Unkrautbekämpfung im Wirkungsbereich der Gemeinde „Glyphosatfreie Gemeinde“. 
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VERLAUF UND ERGEBNIS DER SITZUNG: 

 

TOP 1) 

Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung eines               

Protokollfertigers. 

Bürgermeister Johann Windbichler eröffnet zur festgesetzten Zeit die Sitzung des Gemeinderates, 

begrüßt die Anwesenden und stellt auf Grund der gegebenen Anwesenheit des Gemeinderates die 

Beschlussfähigkeit fest. Der Vorsitzende begrüßt überdies die erschienenen Zuhörer. 

Als Protokollfertiger werden Andreas Umfahrer und Ferdinand Stadlober bestimmt. 

 

TOP 2)  

Beratung und Beschlussfassung über die Genehmigung des Rechnungsabschlusses für das 

Haushaltsjahr 2017 samt Bericht des Kontrollausschussobmannes zum Rechnungsab-

schluss 2017 gem. §§ 92 Abs. 1a, 93 K-AGO 1998 idgF.. 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag: 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat nimmt den Bericht des Kontrollausschussobmannes zur Kenntnis, genehmigt den 

Rechnungsabschluss für das Haushaltjahr 2017 in seiner Gesamtheit und erteilt den über- und außer-

planmäßigen Einnahmen und Ausgaben seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  9 Stimmen (Bgm. Johann Windbichler, Vzbgm. Rauter, GV Franz Oberguggen-

berger, GR Knotz, GR. Stefan Oberguggenberger, GR Martin Guggenberger, 

GR Stadlober, GR Tiefenbacher, Ersatzmitglied Ainetter) dafür; 

  

   5 Stimmen (Vzbgm. Kubin, GR Guggenberger Gerd BEd, GR Oberluggauer,  

   GR Umfahrer sen., Ersatzmitglied Unterluggauer) dagegen; 

 

Begründung der SPÖ Gemeinderatsmitglieder: 

Aufgrund des aktuellen Ermittlungsverfahrens um den Vergabeprozess beim Projekt „Wohnraumbe-

schaffung ehemalige  VS Maria Luggau“, wo unsere Fraktion mehrmals auf ungesetzliches Handeln im 

Bezug auf das Vergabegesetz verwiesen hat, sowie der Ignoranz unserer Vorschläge sowie sämtlicher 

Expertenmeinungen u.a. beim Projekt  Neubau Altstoffsammelstelle Liesing, enthalten wir uns bei der 

Abstimmung der Stimmen. 

Hier sehen wir die Vorgaben der Sparsamkeit, Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit als nicht gege-

ben! 
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TOP 3) 

Bericht über den Antrag der Gemeinderatsmitglieder der SPÖ Fraktion auf Vorlage eines 

Entwurfes für einen mittelfristigen Finanz- und Investitionsplan bis 2021 sowie Beratung 

und Beschlussfassung über den Mittelfristigen Investitionsplan sowie die Verwendung 

von Bedarfszuweisungsmitteln für das Haushaltsjahr 2018. 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat  

a) nimmt den Bericht des Bürgermeisters über den Antrag der Gemeinderatsmitglieder der SPÖ 

Fraktion auf Vorlage eines Entwurfes für einen mittelfristigen Finanz- und Investitionsplan bis 

2021 zur Kenntnis und beschließt  

b) die Mittelverwendung zum mittelfristigen Investitionsplan im Zeitraum 2019 bis 2022 gemäß vor-

liegender Beilage 4.1. sowie  

c) die Verwendung von Bedarfszuweisungsmitteln für die außerordentlichen Vorhaben Sanierung 

Güterweg Nostra (EUR 30.000,-), Errichtung FTTB Netz der Gemeinde Lesachtal (EUR 94.800,-) 

sowie Anschaffung Hydraulisches Rettungsgerät FF St. Lorenzen (EUR 18.700,-) für das Haus-

haltsjahr 2018. Die Anschaffung des Hydraulischen Rettungsgerät FF St. Lorenzen, Fabrikat LU-

KAS eDRAULIK Bergesatz erfolgt über die Fa. Koch GmbH Brandschutztechnik gemäß Angebot 

vom 12.10.2017 zu einem Angebotspreis von brutto EUR 27.643,71. Der Kärntner Landesfeuer-

wehrverband leistet eine Anschaffungsförderung in Höhe von EUR 8.900,-. 

 

 

A b s t i m m u n g :    

Lit. a) einstimmig 

Lit. b) einstimmig 

Lit. c) einstimmig 

 

TOP 4) 

Beratung und Beschlussfassung zur „Glasfaserversorgung Gemeinde Lesachtal“ 

a) Realisierung eines FTTB-Netzes im Gebiet der Gemeinde Lesachtal 

b) Vorfinanzierung von Teilen der Projektkosten über Beantragung Kärntner             

Regionalfonds 

c) Fertigung Fördervertrag mit BMVIT „Errichtung FTTB-Netz der Gemeinde Lesach-

tal“ 

d) Auftragsvergabe Detailplanung FTTB-Netz Gemeinde Lesachtal 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat beschließt 

a) die Realisierung eines FTTB-Netzes im gesamten Gebiet der Gemeinde Lesachtal; 

b) die Vorfinanzierung von Teilen der Projektkosten in Höhe von EUR 500.000,- über Beantra-

gung von Mitteln aus dem Kärntner Regionalfonds;  

c) die Fertigung des BMVIT - Fördervertrages betreffend „Errichtung FTTB-Netz der Gemeinde 

Lesachtal“ mit Gesamtprojektkosten von EUR 983.485,-; 
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d) die Auftragsvergabe zur Durchführung einer Detailplanung für das gesamte Gemeindegebiet 

an die Fa. GNK GmbH Glasfaser Netz Kärnten, 9524 Villach gemäß vorliegendem Angebot vom 

14.08.2017 zu einem Angebotspreis von EUR 37.900,- zzgl. 20% MwSt. 

 

 

A b s t i m m u n g :   

Lit. a) einstimmig 

Lit. b) einstimmig 

Lit. c) einstimmig 

Lit. d)  einstimmig 

 

 

TOP 5) 

Beratung und Beschlussfassung zum Bauvorhaben „Umbau- und Sanierung eh. VS Maria 

Luggau“ 

a) Vergabe von Malerarbeiten 

b) Vergabe Zusatzleistung Trockenbau 

c) Ausschreibung der Fassadensanierungsarbeiten inkl. Vollwärmeschutz 

d) Ausschreibung der Dachsanierung 

e) Information über Änderung der Vorgangsweise Schlosserarbeiten, Heizungsinstal-

lationen, Fenster und Sonnenschutz 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat beschließt: 

a) die Vergabe der Malerarbeiten an die Fa. Malermeisterbetrieb Seiwald Günther, 9655 Maria 

Luggau 71 zu einem Angebotspreis von EUR 12.565,00 netto zzgl. 20% MwSt. (0% Nachlass, 

0% Skonto); 

b) die Vergabe der Geschossdeckendämmung an die Fa. Trockenausbau WEGER GmbH, 9800 

Spittal/Drau, Wiesenweg 2 zu einem Angebotspreis von EUR 5.448,00 netto zzgl. 20% MwSt. 

(2% Skonto innerhalb von 8 Tagen); 

c) die Durchführung einer Ausschreibung für Fassadensanierungsarbeiten (inkl. Anbringung 

Vollwärmeschutz) durch die Fa. PlanCompany Bauplanungs GmbH, 9632 Kirchbach 105; 

d) die Durchführung einer Ausschreibung für Dachsanierungsarbeiten durch die Fa. PlanCompany 

Bauplanungs GmbH, 9632 Kirchbach 105 und 

e) nimmt die Änderungen im Bereich Schlosserarbeiten, Heizungsinstallationen und Fens-

ter/Sonnenschutz zur Kenntnis; 

 

A b s t i m m u n g :  

Lit. a) einstimmig 

Lit. b) einstimmig 

Lit. c) einstimmig 

Lit. d) einstimmig 

Lit. e) 9 Stimmen (Bgm. Johann Windbichler, Vzbgm. Rauter, GV Franz Oberguggenberger,  

GR Knotz, GR. Stefan Oberguggenberger, GR Martin Guggenberger, GR Stadlober,  

GR Tiefenbacher, Ersatzmitglied Ainetter) dafür; 

  

 5 Stimmen (Vzbgm. Kubin, GR Guggenberger Gerd BEd, GR Oberluggauer,  

 GR Umfahrer sen., Ersatzmitglied Unterluggauer) dagegen; 
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Begründung der SPÖ-Gemeinderatsmitglieder zu lit. e):  

Aufgrund des aktuellen Ermittlungsverfahrens um den Vergabeprozess beim Projekt „Wohnraumbe-

schaffung ehemalige VS Maria Luggau“, wo unsere Fraktion mehrmals auf ungesetzliches Handeln im 

Bezug auf das Vergabegesetz verwiesen hat, erhält dieser Punkt keine Zustimmung unserer Fraktion. 

 

 

TOP 6) 

Beratung und Beschlussfassung betreffend das Vorhaben „Heilkraft Wasserfall Obergail“ 

– Übernahme der Projektträgerschaft durch die Gemeinde Lesachtal sowie Einreichung 

des Projektes zur Förderung über LEADER. 

Bgm. Windbichler stellt folgenden Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt der Übernahme der Projektträgerschaft zum Vorhaben „Heilkraft Wasserfall 

Obergail“ durch die Gemeinde Lesachtal sowie der Einreichung des Vorhabens zur Förderung bei  

LEADER zu. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 7) 

Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgangsweise betreffend die bisher 

angefallenen Planungskosten „Abwasser“ für die Ortschaften Birnbaum, Wodmaier, 

Nostra, Obergail und Wiesen. 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt der Kostentragung für angefallene Planungs- und Beratungsleistungen außer-

halb der Kanalisationsbereiche durch die Gemeinde seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 8) 

Beratung und Beschlussfassung zur Genehmigung des Mietvertrages für die Wohnung 

Nord im Gemeindegebäude Liesing 20. 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem Abschluss des Mietvertrages mit Herrn Reinhard Stabentheiner, Obergail 

8, 9653 Liesing gemäß Beilage 8.1 seine Zustimmung. 

 

 



Seite 7 von 7 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 9) 

Beratung und Beschlussfassung zur Bestellung eines Datenschutzbeauftragten und Ab-

schluss einer Kooperationsvereinbarung Datenschutzrecht. 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss einer Vereinbarung mit dem Kärntner Gemeindebund zur 

Bestellung einer Datenschutzbeauftragten sowie dem Abschluss einer Kooperationsvereinbarung Da-

tenschutzrecht zu.  

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 10) 

Beratung und Beschlussfassung zur Vorgangsweise betreffend die Dauer zur Durchfüh-

rung einer Beweissicherung im Bereich Kläranlagenzufahrt St. Lorenzen i. L.. 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt der nochmaligen Aufnahme des Wohnobjektes Wurzer zu Beweissicherungs-

zwecken nach Abschluss der Bauarbeiten zur Herstellung der Kläranlagenzufahrt St. Lorenzen i. L. zu. 

Weitere Beweissicherungsmaßnahmen für den Betrieb der Straßenanlage sind nicht vorgesehen. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 11) 

Beratung und Beschlussfassung zur künftigen Regelung von Grundbenützungsüberein-

kommen zur Verwendung von öffentlichem Gut – Kompetenzübertragung. 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt einer Kompetenzübertragung an Bürgermeister Windbichler auf die Dauer 

der verbleibenden Gemeinderatsperiode bis 2021 zum Zwecke des Abschlusses von Vereinbarungen 

zur Benützung von öffentlichem Gut – Zustimmung der Straßenverwaltung auf Basis des Vereinba-

rungsmusters, Erledigungsentwurf, Stand: 20.03.2018 zu. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 



Seite 8 von 8 

TOP 12) 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der TK Maria Luggau um Übernahme des 

Kanalanschlussbeitrages für das Musikheim. 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt der Kostenübernahme des Kanalanschlussbeitrages für das Musikheim der 

Trachtenkapelle Maria Luggau in Höhe von EUR 2.543,55 (1,0000 BWE) zu. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 13) 

Beratung über die Anträge auf Erwerb der Gpz. 42/1, KG 75104 Kornat. 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt der Veräußerung der Gpz. 42/1, KG 75104 Kornat an die Antragsteller 

Thomas Wymann und Annina Rogger Wymann, Birnbaum 33, 9652 Birnbaum sowie Reinhold Falthei-

ner, Birnbaum 16, 9652 Birnbaum zu einem Kaufpreis von EUR 25,-/m² zu. Es erfolgt eine gesonderte 

Festlegung der Art der Aufteilung des Grundstückes mit den Käufern.  

Die Kosten für Vermessung, Grundstücksteilung, Kaufvertragserstellung sowie allfälligen Nebengebüh-

ren haben die Käufer zur Gänze zu tragen. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 14) 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Erwerb von Teilen der Gpz. 22/2,            

KG 75104 Kornat. 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Es wird der Antrag gestellt gegenständlichen Tagesordnungspunkt an den Gemeindevorstand zurück 

zu verweisen um über den Kaufpreis der zu erwerbenden Grundfläche (Widmung Bauland – Dorfge-

biet) erneut zu beraten. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 
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TOP 15) 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Querung der Gpz. 1672, KG 75106 

Liesing (öffentliches Gut) zum Zwecke der Verlegung einer Fäkalienleitung. 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt Frau Hilda Strieder gemäß Antragsschreiben vom 15.01.2018 die Zustimmung 

zur Grundbenützung von Teilen der Gpz. 1672, KG 75106 Liesing zum Zwecke der Verlegung einer 

Fäkalienleitung unter Abschluss einer Vereinbarung zur Benützung von öffentlichem Gut, Erledigungs-

entwurf, Stand: 20.03.2018. Die Zustimmung umfasst den im Lageplan vom 26.07.2018 abgebildeten 

Trassenverlauf der Fäkalienleitung im Bereich vorgenannten Grundstückes. 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 16) 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag auf Grundbenützung der Gpz. 1273/5, 

KG 75104 Kornat zum Zwecke der Neuerrichtung einer bewehrten Erdwand. 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt Herrn Walter Naschenweng gemäß Antragsschreiben vom 06.03.2018 die 

Zustimmung zur Grundbenützung von Teilen der Gpz. 1273/5, KG 75104 Kornat, zum Zwecke des 

Abbruchs einer Stützwand und Neuerrichtung einer bewehrten Erdwand unter Abschluss einer Verein-

barung zur Benützung von öffentlichem Gut, Erledigungsentwurf, Stand: 20.03.2018. Die Zustimmung 

stützt sich auf die in Beilage 16.2 enthaltenen Pläne und Beschreibungen. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

TOP 17) 

Beratung und Beschlussfassung zur Resolution „Pflegeregress“ des Österreichischen Ge-

meindebundes. 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat stimmt einer Unterfertigung der Resolution des Österreichischen Gemeindebundes 

anlässlich der Abschaffung des Pflegeregresses zu. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 
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TOP 18) 

Beratung und Beschlussfassung zum Verzicht des Einsatzes von glyphosathältigen Pro-

dukten zur Unkrautbekämpfung im Wirkungsbereich der Gemeinde „Glyphosatfreie Ge-

meinde“. 

 

Bgm. Windbichler stellt den Beschlussantrag 

 

B E S C H L U S S  

Der Gemeinderat erteilt dem Verzicht des Einsatzes von glyphosathältigen Produkten zur Unkrautbe-

kämpfung im Wirkungsbereich der Gemeinde Lesachtal seine Zustimmung. 

 

 

A b s t i m m u n g :  einstimmig 

 

 

Aufgrund mangelnder weiterer Wortmeldungen schließt der Vorsitzende um 21:57 Uhr die Sitzung. 

 

V.g.u. 

 

Die Protokollfertiger:  Der Bürgermeister: 

 

 

 

 

 

 

Die Schriftführerin:   


